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АГУЛЬНАЯ ХАРАКГАРЫСТЫКА РАБОТЫ

На сучасным этапе развіідця беларускага мовазнауства актыві- 
завалася увага навукоуцау да сінтаксічнай праблематык!, значка 
узрасла цікавасць да семантик! моуных знакау, што дазваляе раз- 
глядаць адзінк! сінтаксісу не толькі у структурным плане. Адно з 
найбольш актуальных пытанняу мовазнауства — суадносіны паміж 
сінтаксісам I семантыкай, праблема семантычнага у с інтаксісе . 
"Семантычны сінтаксіс" вызначае характэрную рысу даследаванняу 
апошніх дзесяцігоддзяу, іх агульны напрамак.

У працах беларускіх вучоных выразна намецілася тэндэнцыя 
па-новаму вызначаць прыроду словазлучэння як сінтаксічнай ад зін - 
к і .  Вывучэнне розных тыпау словазлучэння, як і вызначэнне зака- 
намернасцей Іх гістарычнага развіцця, "спрыяе лепшаму разумению 
структурна-семантычных асаблівасцей мовы, яе нашянальнай спецы- 
ф ік!" (А.П.Падгайскі) . Сведчанне гэтаму -манаграф?! А .І .Марке- 
Bi ча, А.Я.МІхнеЕІча, М.С.Яунев!ча, Т.П.Бандарэнк!.

Актуальнаспь тэмы даследавання. У навуковай літаратуры ужо 
знайшлі апісанне сродкі выражэння часавых, прасторавых, мэтавых, 
прычынных і інгаых відау сінтаксічных адносін, аднак катэгорыя 
атрыбутыунасці да гэтага часу не энайшла асвятлення у беларускім 
мовазнаустве. Зырашэнню некаторых прызатных аспектау праблемы 
спрьтялі асобныя даследаванні апошніх дзесяцігоддзяу. Так, выяу- 
лены арсенал сродкау выражэння азначэння — аднаго з кампанентау 
атрыбутыуных канструкцый (А .I.Н аркевіч), прааналізаваны атрыбу- 
тыуныя адзінкі з боку Іх палявой. структуры I іх міжмоуны эквіва- 
лент у практыцы перакладу (М.I.Канюшкевіч). Але і сёння у бела- 
рускім мовазнаустве не вызначана сутнасць атрыбутыуных адносін, 
не акрэслены крытэрыі іх ввдзялення, межы пашыранасці у мове, 
няпоуна выяулены значэнні, выражаныя рознымі мадэлям! атрыбутыу
ных канструкцый (АК).

У граматыках ! школьных падручніках, дапаможніках для БНУ 
традыцыйна асноуная увага надаецца залежнаму кампаненту АК,па-за 
увагай застаецца семантика галоунага слова, спалучальнасць слоу 
-  сінтаксічная валентнасць.

Гснуючы у свядомасці чалавека, этрыбут-азначэнне мае пэуную 
сістэму значэнняу, як ія  у кожнай мове выражаюцца розным! сродка- 
м і. Катэгарыяльнае значэнне атрыбутыунасці заключаецца у прымет-
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ніку -  часціне моеы, у якой моунае выражэнне спалучаецца з адпа- 
веднай функцыяй і лексіка-граматычныя прыметы могуць Існаваць У 
адрыве ад паяснёнага слова. Знакавы характер гтрыметнікау як моу- 
ных выраянікау катогорыГ атрыбутыунасці вынікае з разумения ана- 
масіялаг!чнага лрацэсу разумовай аперацыі, спраецыраванай на вы- 
яуленне адпаведных уласці васцей, характэрных якому-небудзь пред
мету, з ’яве аб ’ектыунай рэчаіснасці з мэтай больш глыбокага пра- 
нікнення у іх сутнасць і уэаемасувязь.

Абмежаванне атрыбутыунасц! тольк! прыметнікам, на нашу дум
ку, звужае рамкі гэтай катэгорыі, бо паняцце атрибута у мове не 
менш шырокае, чым у логіцы. У якасці атрибута могуць выступаць 
беспрьтназоунікавыя і прыназоунікавыя склонавыя Формы -  лексіка- 
граматычныя прыметы пры такім выражэнн! не існуюць без паяснёна
га слова.

Атрыбутыуныя адносіны разглядэюцца у рамках словазлучэння ! 
складанага сказа, дзе атрибутам заканамерна можна лічыць даданую 
азначальную частку.

Нацыянальная спецыфіка беларускай мовы выяуляецца у АК з 
прыметнікам у ролі залежнага кампанента. Для найбольш поунага ас- 
вятлення сістэмы атрыбутыуных значэнняу лічым мэтазгодным раэгля- 
даць беспрыназоунікавыя словазлучэнні у адзІнстЕе з прыназоуніка- 
вымі канструкцыямі, як ія  могуць ужывацца як функцыянальна рауна- 
значныя з імі I Утвараць сінанімічныя рады (лясная дарога -  даро- 
га лесам -  дарога праз лес; дзіцячая кніжкэ -  кніжка дзецям — 
кніжка для дзяцей). Атрыбутыуныя адносіны тут рэалізавэны наступ- 
ньші мадэлям!: "прым.+ н а з ." , "hs3 . j + н аз.2 Т ." , "Ha3.j+ прыназ.+ 
н аз .2 3 ." .  Абазначаючы прымету предмета, яго характарыстыку,улас- 
цівасць, залежны кампанент выконвае, як правіла, функцию азначэн- 
ня. Пытанне аб сінтаксічным статусе кампанентау, якія мяюць атры- 
бутыуную семантыку, застаецца дыскусійным. Адсутнасць выразных 
крытэрыяу вызнэчэння атрыбутыуных адносін стварае пэуныя цяжкасці 
пры адмежаванні гэтага віду адносін ад Iншых. Аналіз АК на узроу- 
ні мадэляу дазваляе даііь найбольш лоунае апісанне адзінкі на усіх 
узроунях: марфалагічным (у складзе АК рэалізуюцца патэнцыяльныя 
магчымасці розных часцін мовы), сінтаксічным (структура АК), лек- 
сіка-семантычным (лексічная напауняльнасць, семантика, валент- 
насць), стылIстычным (функцыянаванне а д з ін к і, яе сінан ім іка).Д ас- 
ледуючы АК, зыходзім з суадносін формы і зместу. Над зместам ра
зумеем тыпавкя значэнні канструкцы! або сэнсавыя адносіны паміж



4

часткамі , з якіх яна складаецца, а лад формай -  тыя сінтаксічныя 
сродк!, з дапамогай якіх гэта значэнне выражаецца.

Актуальнасць абранай тэмы тлумачыцца яшчэ і тым, што АК ся- 
род Іншых канструкцый найбольш пашыраныя у мове. На прадуктыу- 
насць АК у сучаснай беларускай літаратурнай мове уплывае струк
турная разнастайнасць, уласцівая АК, сэнсавыя адценн!, тонкая ды- 
ферэнцыяцыя адценняу пры агульным значэнн! ! як вынік — шырок! 
дыяпазон ужывання у беларускай мове.

Аб ’ект даследавания -  АК, да якіх адносім чрыназоун!кавыя і 
беспрыназоунІкаЕыя словазлучэнні, а таксама -  складаназалежныя 
сказы з даданай азначальнай часткай.

У сувязі з тым, што канструкцыі з атрыбутыунымі адносінам! 
могуць быць а б ’яднаны сувязям! семантычнага характару, агульным! 
тэндэнцыямі развіцця функцы! прыназоуніка, пашырэннем межау атры- 
бутыунасц!, даследаванне праводзіцца у двух напрамках:

1) па шляху адмежавання атрыбутыуных аднос!н ад Іншых відау 
сінтаксічных адносін, бл ізк іх  да Іх , -  выяулення !х дыферэнцыяль- 
ных прымет;

2) у плане падрабязнай характарыстыкі значэнняу, уласцівых 
атрыбутыуным словазлучэнням, апісання іх сінанім!чнасці I функ- 
цыянавання у розных стылях мовы.

Мэта даследавання -  даць найболыа поунае структурна-семан- 
тычнае апісанне сістэмы атрыбутыуных словазлучэчняу, якая рэал!- 
зуецца у сучаснай беларускай літаратурнай мове праз субстантыуныя 
і уласна атрыбутыуныя, прыназоунікавыя ! беспрыназоунікавыя канет 
рукцыі у простым ! складаным сказе. У адпаведнасц! з вызначанай 
мэтай у даследаванні пастаулены наступныя задачи:

1) выявіць л ін гв !стычную сутнасць катэгоры! атрыбутыунасц!;
2) вызначыць найбольга характэрныя граматычныя ! лекс!ка-семан- 

тычныя крытэры! атрыбутыунасц!, магчымыя межы ! а б ’ём АК;
3) прааналізазаць структурный кампанентк канструкцы!;
4) даць апісанне структурна-семантычньк груп АК, выявіць іх  

семантычныя адценн!;
5) паказаць сінанімічныя сродк! выражэння атрыбутыунасц! ! 

раскрыць Зх ролю у тэкстах як важнага стылістычнага сродку;
6) прасачыць функцыянаванне АК у тэкстах розных стыляу, па- 

цвердзіулы тым самым гЗпотэзу, што АК -  спецыфічнн сродак дыфе- 
рэнцыяцы! моуных стыляу;

7) вызначыць канструкцы!, у як!х найбольш лоуна выяуляецца 
нацыянальная спецыф!ка беларускай мовы.



Для дасягнення пастауленай мэты 5 вырзшэння канкрэтных задач 
зыкарыстаны метад структурна-семантычнага аналізу словазлучэння 
(пры характарыстыцы функцыянальных асаблівасцей атрыбутау, абавяз- 
ковых I факультатыуных); метад л ін гв істычнага апісання моуных фак- 
тау з выкарыстанном кампанентнага аналізу; даследаванне таксама 
вялоея шляхам коыплекснага выкарыстання кслькасна-статыстычнага I 
трансфармацыйната метадау.

Матэрыял даследавання. У дысертацыі аналізуюцца выяуленыя ме
тодам суцэльнай ЕыбаркІ моуния факты з творау мастанкай літарату- 
рь; (Я.Колас, І.Мележ, а.Быкау, Я.Брыль, I .Пташніхау, А.Жук, З.Ка- 
рамазау, У.Караткевіч, Р.Барадулін, Г.Бураукін, Л.Дайнека, Я.Сі- 
пакоу і Іншыя), газетнай I часопіснай публіцыстык! ("Звяэда", "На
ша слова", "ЛІМ" , "Полымя", "іМаладосць", "Спадчына"), навуковых 
тзкстау, у як!х ужываюцца разнастайныя АК, выражаныя марфалагіза- 
ванымі 5 немарфалагізаваным! часцінамі мовы у межах простата ! 
складанага сказа. Усяго прааналізавана каля 5000 АК.

Навуковая навізна. Улершню у беларускім мовазнаустве зроб- 
лена спроба апісаць лінгвістычны характар атрыбутыуных адносін, 
акрэсліць іх  месца у сістэме сінтаксічных адносін, вызначыць су- 
адносіны сінанімічных АК, паказаць іх  стылістычную ролю. Апісан- 
не I аналіз АК з !х сінанімічнымі экв!валентамІ праводзіцпа у рам
ках словазлучэння і складанага сказа. Статыстачны аналіз дае над
ета ву разглядаць АК як спецыфічны срсдак дыферэнцыяцы! моуных сты- 
ляу.

Практкчнае і тэарэтычнае значение праведзенага даследавання. 
Зырашэнне праблемы дыферэнцыяцыі атрыбутыуных адносін, вылучэнне 
найбольш типовых АК, у якіх  праяуляецца нацыянальная спецыфіка бе- 
ларускай мовы, непаерэдна звязана з устанауленнем прав!л ! прыёмау 
размежавання гэтых адносін у практыцы выкладання беларускай мовы 
у школах І ЗНУ рэспублікі. Матэрыял дысертацы! можа быць выкарыс- 
таны пры падрыхтоуцы падручнікау і вучэбных дапаможнікау для ф!ло- 
лагау, а таксама для асобнага спецкурса, бо магчыма ' разглядаць 
атрыбутыуныя адносіны комплексна, уключаючы пэуныя тэмы з раздзе- 
лау "Л ексіка", "Марфалогія", "С інтаксіс". Вьщзяленне тыпау АК да- 
паможа глыбей зразумець с ін такс ічную катэгорыю азначэння.

На абарону выносяцца наступныя палажэнн?:
I .  Для Еыражэння атрыбутыуных адносін у сучаснай беларускай 

літаратурнай мове ёсць пэуны арсенал беспрыназоунікавых словазлу- 
чэнняу, прыназоунікава-склонавых канструкцый, якія утвараюць строй
ную сістэму. Наяунасць у мове вялікай колькасці разнастайных канет-
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рукцый абумоулена тонкім! сэнсавымі адценням!, рознай лексічнай 
напауняльнасцю, пэунай сферай выкарыстання.

2.  Атрыбутыуныя адносіны вызначаюцца не тольк! у межах простя
га , але I у межах складаказалежнага сказа, дзе носьбіт атрыбутыу- 
нага значэння -  паяснёны назоунік у галоунай частгды, атрибут -  
даданая азначальная частка, сродок граматычнай сувязі — злучнік

.або злучальнае слова.
3. Нацыянальную спецыфіку беларускай мовы найбольш поуна перз- 

даюць словазлучэнні з прыметнікам у ролі залежнага кампанента, у 
той да час шырокі дыяпазон ужывання ! багацце семантычных адцен- 
няу маюць прыназоунікавыя канструкцыі.

4 . С!нан!м!чным канструкцыям, бл!зк!м па знячэнні ! розным па 
структуры, уласціва аднолькавая або блізкая лексічная напауняль- 
насць, але не характерна аднолькавая прадуктыунасць і сфера выка
рыстання.

5. Магчымасць ужывання кожнай канструкцы! абумоулена лексічньь 
м! Фактарам!: прыназоунікава-склонавыя Формы АК набываюць часавае 
прасторавае або якаснае адценне, кал! паяснёнае слова адносіцца д 
назоун!кау пэунай лекс!ка-семантычнэй трупы.

6. Розныя мадэл! АК, !х колькасны склад могуць разглядацца як 
специфичны ородак дыферэнцыяцы! Функцыянальных стыляу мовы (як 
адзінка, характэрная для пэунага стылю, але не у якасп! стылеут- 
варальнага сродку).

7 . С!нан!м!чная сувязь пам!ж асобным! АК перадае тэндэнцьш мо
вы да найбольш дакладнага выражэння думк! , ствярэння стылістычнай 
разнастэйнасц!.

Асаб!сть; уклад эУтара у даследаванне заключаецца у падборы, 
аналізе I с!стэматызацы! моуных Фактау сучаснай беларускай л !та- 
ратурнай мовы, што дало магчымасць а б ’ектыуна ! доказна раскрыць 
сутнасць атрыбутыуных аднос!н, даць поуную !х характарыстыку.

Апрабацыя вын!кау дысертацыі яраводз!лася у працэсе абмерка- 
зання асобных палажэнняу даслядавання на навуковай канФерэнцы! 
прафесарска-выкладчыцкага саставу М!нскага педагаг!ччага !нстыту- 
та (кафедра беларускага мовязнауства, 19 лютага 1993 г . ) ;  на на- 
вукова-практычнай канФерэнцы! маладых вучоных, прысвечанай пытан- 
ням удасканалення праФес! йна-педагаг!чнай дзейнясц! у сучаснай 
сістэме адукацы! (Мінск! педагагічны Інстытут, 20-21 красавіка 
1993 г . ) ;  на сес!і прафесарска-выкладчыцкага саставу ЗГцебскага 
педагаг!чнага !нсты?ута (3 лютага 1994 г . ) ;  на 3 міжнароднай кан- 
ферэнтды! "Беларуска-руска-польскае супастауляльнае мовазнауства !



7

літаратуразнауства" (ЗІцебск! педагагічны Iнстытут, 5-7 снежня
1994 г . ) .

Асноуныя вынікі даследявання апублікаваны 7 трох навуковых 
артикулах. Дысертацыя складаецтіа з уводзін , агульнай характарыс- 
тыкі работы, трох глау і спісэ выкарыстанай літаратуры. Аб’ём 
дысертацыі складае I 10 старонак, э іх 7 старонак — спіс выкарыс
танай літаратуры.

АСНОУШ ЗМЕСГ ДЫСЕРГАДЫI

У першай главе "Характарыстыка атрыбутыуных адносін" раз- 
глядаецца структурна-семантычная арганізацыя словазлучэння, ана- 
лізуюцца граматычныя асаблівасці АК, вызначаюцца Іх дьйерэнцыяль- 
ныя прыметы.

Словазлучэнне разглядаецца з наступных пазіцый: I) унутры 
сінтаксічнай сістэмы, з улікам факта pay, што вызначаютіь яе;
2) , ва узаемадзеянні з Іныай с!стэмай граматыкі -  марйалогіяй;
3) як адзінка звяэнай мовы. Падставай для такога падыходу паслу- 
жыла тое, што у сінтаксісе вывучаюцца сінтаксічныя ацзінк! з 
усь\' комплексам такіх  примет, як Функцыі, значэнне, спосабы опа
лу чэнн я.

Спалучальнасць слоу наказана на двух узроунях: лексічным ! 
семантычным. На лексічным узроуні спалучальнасць характарызуецца 
выбарам лексем, параунаем: чытаць лекцыю, але раб!ць даклад;ака- 
з аць паслугу, увагу, але праявіць клопат, і нтаоэс. На семантыч
ным узроун! спалучальнасць слоу вызначаецца семантычным дапаса- 
ваннем; кампаненты спалучэння не паві.чны ыець супрапьлеглых сем, 
напрыклад, дэеяслоу або прыметнік, якія абазначаюць дзеянне,улэс- 
ціваснь жывой Істоты, спалучаюцца з адушаулёнымі назоунікамі 
(птушкі спяваюць, хворы чалавек, дзіця усміхаецца), у Іншым вы
палку пераасэнсоуваепца адзін з кампанентау (лес спявае, хворае 
сумленне, сонца усміхаецца). Спалучальнасць у тэксце патрабуе 
стыл!стычнага дапасавання слова з тэкстам, у адваротным выпадку 
адбываецца стыл!стычная транспазIцыя.

Спалучальнасць на с!нтакс!чным узроуні характарызуецца як 
валентнасць. Нывучэнне словазлучэння абапіраецца на вывучэнне ва- 
лентнасц! часцін мовы -  адзін з уласна с!нтакс!чных аспектау сло
вазлучэння. У прзцы акрэсл!ваецца паняцце валентнасц!, паказваец- 
ца разумение гэтага тэрміна у пускай лінгвістыцы (С.Д.Каіднельсон) 
у адрозненне ад заходнееурапейскага мовазнауства (Л.Тэньер).
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Пры аналізе словазлучэнняу улічваюцца сінтаксічныя адзінкі ! 
уласцівасці слоу, што яе склацаюць, бо сінтаксічная семантика аку- 
мулюе лексічную і граматычную семантику: ажыццяуляецца яна кампа- 
нентамі словазлучэння у рамках бінарнасц!. Слова з яго лексічным ! 
граматычным патэнцыялам атрымлівае сінтаксічную квал!Ф!кацыю кам- 
панента.

Атрыбутыуныя адносіны паводле іх IнФармацыйнасці уключагоць 
* наступныя прыватныя значэнні: якасную примету (вялікі дом, цагляны 

дом на три паверхI , кн!га без вокладкі, трохгадовая дзяучынка,цёп- 
лы клімат, стол з дубу); колькаснуго пршету (друг! том, чатыры кні- 
г і ) ;  пасіуную примету (машина брата, мой дом, ласіны след, загяд 
рэктара). Названия значэнн! з ’яуляюцца цэнтральным!, рэгулярным! 
значЭнням! атрыбутыуных адносін.

Акрамя специфичных значэнкяу разглядаюцца і !ншыя. Кожная тру
па сінтаксічных адносін мае перыФерыйныя, неспецыФічныя для гэтых 
адносін значэнні. У сферы атрыбутыуных аднос’н назіраюцца значэнн!: 
лакальныя (дзверы на балкон, пуцёука у санаторий, горад каля мора), 
тэмпаральныя (пуцёука на месяц, учарашн! дзень, адпачьгнак на праця- 
гу тыдня), мэтавыя (чарга за газетай , барацьба за уладу, змаганне 
за свабоду), прычынныя (пропуск з-эа  хваробы, бойка з -за  мячика, 
спэзненне з причины авары!). У лінгвістычнай л!таратуры злоблена 
спроба разгледзі’ць так!я значэнн! як Функцыянальнуго транспаз!цыю у 
сферы сінтяксічных адносін (А.3 .Байдарка).

Зыбар сродкау для выражэння атрыбутыуных адносін абумоулены 
некалькім! принципам!, сярод як!х вызначаюцца тыя, што маюць най- 
больш агульны ! заканамерны характер. 3 аднаго боку выбар таго ui 
Іншага азначэння залежыць ад "камунікатыунай сілы" носьбіта мовы, 
ад таго , накольк! канкрэтны носьб!т валодае вирязным! магчымасцям! 
мовы. Найбольш поуна "камунікатыуная сіла" праяуляецца у мове мас- 
тацкай літаратуры, дзе Індывідуальнасць аутара, яго манера апавя- 
даць адбі'ваецца найбольш поуна I паслядоуна, а выбар моуных срод
кау нос!ць актыуны, творчы характер. 3 другога боку, выбар сродкау 
абумоулены, можа нават абмежаваны, структурай I Формай выказвання.

Другая глава "Сродк! выражэння атрыбутыуных аднос!н" ирысве- 
чана анал!зу структурна-семантычных труп АК; у ёй на узроун! мадэ- 
ляу разглядаюцца сродк! выражэння атрыбутыуных аднос!н у простым I 
складаным сказе, вызначаецца прадуктыунэсць, спецыФіка, семантыч- 
ныя адценн! канструкцый пэуных мадэляу.

Атрыбутыуныя аднос!ны у сучаснай беларускай літаратурнай мо
ве вылучаюцца не тольк! у межах простяга, алэ і У межах складяна-
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га сказа. Наглядна выражэнне атрыбутыуных адносін у межах проста
та I складанага сказа можна паказяпь схемай:

Просты сказ 
(паміж кампанентамі 

вазлучэння)

АТРЫБУТЫУНЫЯ АДН0СІНЫ
I

сло-
Складаназалежны сказ 

(паміж часткам! складанага 
сказа)

галоуны кампанент слова- 
злучэння

I
атрыбутыуныя часціны мо- 

1 вы

віды сінтаксічнай сувязі 
(дапасаванне, кіраванне, 
прымыканне)

носьб!т

атрибут

граматыч- 
ныя срод- 
кі выра- 
жэння

паяснёны назоунік у галоунай 
частцы

даданая азначальная частка

злучнікі або злучальныя сло- 
вы

Прааналізуем схему на канкрэтных прикладах. У простым сказе 
Наша родная мова -  тэта мова Скарыны X Буднага, Багдановіча X Ку-  
палы. Багушэвіча і Коласа. . .  (У.КараткеЕіч) атрыбутыуныя адносіны 
выражаюцца паміж кампанентам! словазлучэнняу наша моза, родная 
мова, мова Скарыны X Буднага. Багданов!ча X Купалы, Багушэв!ча X 
Коласа, дзе носьб!т адносін -  стрыжнёвае слова мова; атрибут -  
прыналежны займеннік наша, якасны прыметнік -  годная, назоунік! у 
родным склоне Скарыны, Буднага. Багданов!ча. Купалы, Багушэв!ча, 
Коласа; віды граматычнай сувяз! -  дапасаванне, кіравэнне. У скла- 
даным сказе ^Часам?, як каж.уць, чала век трапляе £  шчаслівы стру-  
мечь, ^што так лагодненька носіпь иябе па хвал.ях жытцш (Я.Колас) 
атрыбутыуныя адносіны Зснуюць паміж галоунай часткай ( I )  і дада- 
най азначальнай (2 ) ;  тут носьбіт -  паяснёны назоунік струмень у 
галоунай частцы, атрибут -  даданая азначальная частка (як!?) што 
так лагодненька нос!ць цябе па хвалях жыцця; сродак сувязІ -  ад- 
носны займеннік што.

СІнтаксічныя адносіны, выражаныя розным! мадэлямі АК, даво- 
л! разнастайныя: азначальныя, аэначальна-аб’ектныя, аэначальна- 
суб’ектныя, азначальна-акалічнасныя. Кожны з гэтых тыпау адносін 
мае свае семантычныя значэнн!.

У азначальным тыпе выяуляюцца сінтаксічныя адносіны;
1) уласна азначальныя (родны бераг, часопіс "Полымя", сшытак 

у клетку, жадэнне ведаць, позірк з-пад ілба);
2) абмежавальныя (кандыдат у дэпутаты, сусед па кватэры, накі-
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раванне на працу, таварыш па школе, юнак душой);
3) прыналежнаспь у шырокім сэнсе: а) предмет ! адушаулёная 

Істота, якой ён належыиь (хустка м ац!, хвост лісы , кніга дзяучын- 
к і ) ;  б) частка прадмета 1 увесь прадмет (крыло самалёта, колы ад 
машыны, страха хаты); в) адносіны да асобк ці прадмета (знаёмы 
м аці, брат сябра); г) адносіны да краіны, месца, калектыву, ус- 
тановы (грамадзянін Беларус!, Дырэктар школы, жыхар в ё с к і, пэлі 
'Калгаса); д) крыніца, паходжанне асобы ц! прадмета (жанчнна з 
вёскі , святло ад л.чмпы, вечер з мора); е) адносіны да матэрыялу 
(посуд з гліны, лаука з дубу, лекі з трау).

4) азначальна-колькасныя адносіны: а) сукупнаспь прадметау, 
як!я лічапца (чарада птушак, зграя ваукоу, тузін хустак, капа 
агуркоу; б) мера прадметау (л ітр  малака, метр сукна, аршын зям- 
л і ) ;  в) змесц!ва прадметау штучных I тых, што не л!чаццэ (бухан
ка хлеба, зл ітак золата, качан капусты); д).м ера, ступень, мяжя 
праяулення прыметы (вадз да каленяу, крык на усю вёску, адданасць 
да самаэабыщдя);

5) зыцзяляльныя адносіны (чалавек з натоупу, кніга з палічы);
6) адносіны якаснай характарыстыкі асобы ці прадмета (пачушдё 

кахання, жанчына сярэдніх гадоу, чалавек высокага росту);
7) падабенства, параунання (валасы вянком, нос дзюбай, шапка 

стаубуном, бровы дугой);
8) суправаджальнай прыметы (кваторы з выгодамі, цётка з клункам 

дзядзька з вусам!) ;
9) змесшва з тым, што яго утрымлівяе (куйар з набыткам, гла

дыш з малаком);
10) сумеснасці (бацька з сынам, хлопчык з сабэкам, Серафим з 

дзедам);
11) складу (вянок з васількоу, букет з рамонкау, гірлянда з 

руж, суп з грыбоу);
12) ацсутнасці у прадмеце ці асобы чаго-небудзь (вокны без шкла, 

хата без ком!на, стары без шапкі, неба без зорак);
13) прызначэння (лекі ад хваробы, адрэз на сукенку, ваза для 

кветак, надзел пад агародніну);
14) прычынна-выніковыя адносіны (смерць ад ран, забойства з-за  

пометы, адсутнаспь з -за  хваробы, апёк ад сонтда);
15) мэты (урок для ініііых, прыклад для пераймання).

Азначальна-аб’ектныя адносіны маюць наступння значэнні;
I) прамога а б ’екта (зменэ надвор’я , адмена спектакля, размяш- 

чэнне выставы);
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2) ускоснага а б ’екта (дапамога сябру, абмен думкам!, любэу да 
к н іг і ,  смутак па радзіме, хваляванне перад экзаменам, вера у
правду)І

3) сродку перамятчэння (падарожяа на параходзе, вандроука пеш- 
шу, паход на лодках);

4) мэты (праца для задавальнення, жыциё дзэля дзяцей);
5) сумеснасці 5 узаемнасці (мір паміж народамі, спрэчкі паміж 

сябрамі).
Азначальна-суб’ектныя адносіны больш аднародныя па сваім 

значэнні (усход сонпа, павевы ветру, творчасць пісьменніка, аб- 
меркаванне парламентам).

Азначальна-акалічнасны тып адносін уключае значэнні: I)  а з-  
начальна-часавыя (выкананне у тэрмін, звычка з дзяцінства, адпа- 
чынак да жніуня, сустрэчы зечарамі) ;  2) азначальна-прасторавыя 
(дарога берагам, сняжынка праз лес, бітва на Нямізе, спуск з та
ры). Падставу для такой класійікацыі атрыбутыуных адносін даюць 
дадатковыя семантычныя адценн! , якія набывае АК у кантэксце. Бе- 
зумоуна, ступень атрыбутыунасці розных тыпау АК не аднолькавая: 
яна залежыць ад віду сінтаксічнай сувяэі (пры дапасаванні больш 
выразная, чым пры кіраванні і прымыканні).

„ Для рэалізацы! канкрэтных атрыбутыуных значэнняу у мове іс -  
нуе шэраг розньк па структуры канструкцый, якія адлюстроуваюць 
усё багацце узаемадзеяння прыыеты з аб’ектам. Як вядома, слова- 
злучэнне вызначаецца бінарнасцю саставу, пэуным відам с інтаксіч- 
най сувязі паміж кампанентамі: парадкам раэмяпчэння кампанентау. 
Адпаведна з гэтымі характарыстыкям! і аналізуюцца АК на узроуні 
мадэляу. У аснову класШ кацыі , як ужо адзначалася, пакладзены 
прынцып прыналежнаспі азначэння да пэунага класа слоу (часціны 
мовы) , а таксама інйармацыя аб мадэлях словазлучэння: I) прына- 
лежнаспь атрибута да канкрэтнай часціны мовы; 2) наяунаспь/ад- 
сутнэсць прынаэоуніка і мар^алагічная іорма залежнага кампанен- 
та; 3) парадак размяшчэння кампанентау.

У раздзеле прааналізаваны мадэлі АК наступных труп: "Ha3.j+ 
наз.2 без прыназ.", (наз.^+ наз.^,дапасаваны у склоне": "чаз.^  + 
наз.2 Н.” , Ha3.j+ наз.2 Р ." ,  "наз.^-+ наэ.2 Д ." , "наз.^+ наз.2 3 ." ,  
"Ha3.j+ прыназ.+ н а з ^ " ,  "н а з .|+  прын.+ наз.2 Р ." ,  "наз.^+ прын.+ 
н аз»2 3 ." ,  "наз.£+ прын.+ н аз .2 Т ." ) .  Названия прыназоунікавыя і 
беспрыназоунікавыя канструкцыі разглядаюцца паралельна з с ін ан і- 
мічнымі ім адзінкам !, у якіх залежны кампанент -  прыметнік. СІна- 
н ім ія АК звяэана са складаньімі працэсамі развітдця прыметнікау,
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дэеепрыметнікау, прыназоуніказай сістэмы з законам! словазлучэн- 
ня.

Напрыклад, у трупе "н а з .|+  н аз.2 без прыназ." найболып пра- 
дуктыуная мадэль "н аз .|+  н аз.2 Р ." . У сучаснай беларускай л!тара- 
турнай мове родны склон пераважна полісемантычны, разам з галоу- 
ным кампанентам словазлучэння ён адлюстроувае разнастайныя адно- 
сіны паміж предметам! і з 'явам і рэчэіснасці.

На аснове аналізу АК з азначэннем, выражаным назоунікам род- 
нага склону, зроблены внвад, што усе словазлучэнн! гэтэга тыпу 
можна аднесц! да адной з трох разнав!днасцей роднагз склону: род- 
нага прыналежнасці, роднага адносін або роднага якасці. Даследа- 
ванне Фактычнага матэрыялу дазволіла зауважыць важную, на нашу 
думку, заканамернасць, якая адлюстроувае спеныфіку названых кан- 
струкиый у сучаснай беларускай літаратурнай мове: родны склон на- 
зоуніка з адценнем якасц! ужываецца тольк! з азначэннем: Пмнам 
вясне зазвінел! звонк!я песн! жаваранкаУ (Я.Колас). Праз акно гля- 
дзела хало&нае вока месяца (А.Кук). Ціхае шчасце сц!пласц! пат- 
рэбна нам для разумения свабоды паводзін (Я.Брыль). АК мадэл! 
"наз.^+ прыназ. + н а з^ "  вызначаюцца у сучаснай беларускай л ітара- 
турнай мове сваёй разнастайнасцю, аднак у параунанні з беспрына- 
зоунікавым! Іменньм!, як паказваюць падлікі , іх менш (складаюць 
21% выбарк!, што уключае словазлучэнн! э залежным кампанентам на- 
зоунікам). Большей прадуктыунасцю, як І у папярэдняй трупе, выз- 
начаецца мадэль з родным склонам залежнага кампанента, што тлума- 
чыцца багаццем прыназоунікау J семантычных адценняу. Прааналіэа- 
вана структура і семантика наступных канструкцый: "н аз .|+  ад + 
наз.2 Р ."  (пакет ад цукру, пачак ад запалак)-, "на3|+ з-пад + наЭ2 
Р ." (бляшанка з-пад манпасье, шклянка з-пад маляка); "н аз .|+  з + 
наз.2 Р ."  (падсвечнік з бронзы, посуд з гліны, шторы з Ільну, 
хлапчук! з вёск! , турысты з Беларус!); " h83. j + для + наз*2 Р ."  
(тэатр для дзяцей, прылады для пісьма, месца для адпачынку);"Ha3j+ 
да + н аз.2 Р ."  (шлях да горада, б!лет да Мінска, адпачынак да во- 
сен! , размовэ да світання, любоу да Айчыны, павата да настауш 'ка); 
"наз.^+ без + наз.2 ^вокны без шкла> вёска без людзей, позірк 
без маны).

Складаназалежныя сказы з даданым! азначальным! часткам! ряз- 
тлядаюцца у сістэме складаных сказау з боку !х структуры, сродкау 
су вязі, сэнсавых адценняу даданых частак, што дазваляе гаварыць 
аб наяунасц! атрыбутыуных адносін у межах складанагя сказа. Дада- 
ныя азначальныя сказы паясняюць назоунік! у галоуным сказе I ,  за -
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мяняючы прыметнік, выконваюць Функцию атрибута: Пад т.упат ! гоман, 
щто ^сё маіінелі,_множыліся, весялей было упрауляцца са сва!м кло- 
патам (І.Мележ) I Пад модны тупат і гоман весялей было упрауляцца 
са сваім клопатам.

Даданыя азначальныя часткі могуць уступать у с!нан!м'чныя ад- 
нос! ны паміж сабой, маючы пры гэтым розную ступень атрыбутыунасці, 
а таксама даданая азначальная частка можа быпь сінанімічнай дзее- 
прыметнш зваротам, дзеепрыметнікам, прыметнікам.

Істотнай прыметай атрыбутыунасц! з ’яуляецца указальны займен- 
н ік той у галоунай частцы I злучш'к я к ! , бо наяунаспь указальнага 
займенніка пры назоун!ку патрабуе абавязковага азначэння: Яна (Ма
ня) надала свайму твэру тую л!н!ю, той выраз, якд дюстэрка_паказ- 
вала_ёй (Я.Колас). Чалавек пав!нен падарожнічаиь, ведапь тую зям- 
лю, на_якой нададріудя.. .  Я.СІпаксу).

Прааналізаваны матэрыял дае падставу сцв.ярджаиь, што наяу- 
насць азначальных частак, звязаных з галоунымі розным! злучнікамі, 
як!я маюць аднолькавае функцыянальнае значэнне, дазваляе пазбег- 
нуць паутарэння адных 5 тых жа сродкау с у в я з і, стварае умовы для 
рэалізаідыі сінанімічных канструкцый. Важную ролю адыгрывае е ін ан і- 
міка сродкау у складаных сказах, што уключаюць разнастайныя дада
ныя. Ныбар пэуных сродкау сувяз! у складаным сказе заленыць ад 
лексічнага значэння назоунт'ка, як! паясняе даданы сказ, спосабу 
якаснай характарыстыкі, у некаторых выпадках -  абумоулена стилем.

У трэцяй главе "АК як спетдыб! чны сродак дыійерэнцыяцы! бунк- 
цыянальных стыляу мовы" атрыбутыунае словазлучэнне разглядаецца 
не тольк! як адз!нка, гато вылучаецца са сказа ! бункцыянуе у ска
зе , але ! як структурны элемент пэунага тэксту (мастацкага, пуб- 
ліцыстычнага, навуковага).

Так, у мастацкіх тэкстах давол! пашыраная мадэль ПН ("прым.+ 
н а з ." ) .  Бобразнасць, уласцівая тэкстам мастацкай л!таратуры, у 
пэунай ступен! абумоулена спалучальнасцю кампанентау словазлучэн- 
ня, адзін з як!х можа ужывацца у пераносным значэнн! I надаваць 
метафарычнасць другому. Функцию такога кампанента у словазлучэн- 
нях мадэл! ПН выконвае прыметнік, як! , з ’яуляючыся вобразным аз- 
начэннем (эп ітэтам ), здольны метабарызаваць м!кракантэкст (слова- 
элучэнне). Прыметн!к с?н! у АК звычайна спалучаецца з назоунікам! 
хвал! , неба, ак іян , вада, вочы. С!н! колер уласцівы таксама назоу- 
нікам, як!я абазначаюць час сутак гтерад наступлением ночы: с!н! 
вечар, с!няя нрч, сін! прыцемак. Словазлучэнн! сін і смутак, с!няя 
музыка. с!няя цішьмя нават у м!кракантэксце вызначаюцца экспрэсіу-
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насцю. Назіранне над функцыянаваннем атрыбутыунага словазлучэння 
мадэл! ПН з атрибутам с і н! у апавяданн! З.Карамазава "Сінія ночы, 
агністыя бліскавіцы" паназалі , што аутар ужывае 23 канструкцы! з 
прыметнікам с ін ? . Частае ужыванне словазлучэнняу такога тылу 
стварае пэуны эмацыянальны настрой, выразную гаму колерау, дае 
псіхалагічную ацэнку мастацкага вобраза.

Атрыбутыуныя адносіны у мастацкім стылі выражаюцца рознымі 
мадэлям! , які я не аднолькавыя па сваёй прадуктыунасці. Напрыклад, 
у сказах Палёука пры лесе -  Узбор’е . Зёска -  сорак двароу, на за -  
хад -  жытное горнае, на усход -  перазовы бароу (З.Зуёнак) ёсць 
наступныя мадэлі: НН, НС, НП, НН.

Прадуктыуная у мастацкай прозе мадэль ППН: "npHM.j+ прым.2+ 
н а з ." У цудоУнай л?пеньскай красе — зялёная мірная зямля ( I.Мелея). 
Лк правіла, у тэкіх  словазлучэннях адзін  прыметнік адносны, друг! 
якасны. Вольш дакладна у сэнсавых адчосінах характарызуе предает 
азначэнне, гато стаіць бліжэй да паяснёнага назоуніка. Яно звычай- 
на выражаешда адносным прыметн!кам; азначэнне, выражанае якасны»' 
прыметнікам, мае адценне экспрэсіунасці.

Адной са спецыфічных рыс публ!цыстычных тэкстау з ’яуляецца 
развітае недапасаванае азначэнне у складзе канструкцый, уласцівых 
кніжным стылям. Найбольш высокая іх  частотнаспь у навуковым і пуб- 
лIцыстычным стылях (адпаведна 16% I 14,7%).

Мадэль НН у публIцыстычным стылі уключае наступныя трупы сло
вазлучэнняу: "наз.+  несклан.абрэв!ятура" (краіны СНД, прадстаунік! 
МУС, эксперты МВФ); "наз.+  знак метамовы" (статус кво, рубрыка 
"3 6 ,6 "); н а з .-t- лічэбнік у наз.склоне" (дні муэыкі-92, "ЗесялоУка- 
93").

Акрамя названых канструкцый, спецнф!чных публ!цыстычнаму сты- 
лю, пашыранай з ’яуляецца мадэль ПН, бо часта менавіта у атрыбутыу- 
ным словазлучэнні сціраецца ранейшае энвчэнне слова J нараджяецца 
новае, грамадска-публіцыстычнага характеру. Так узнікаюць свое- 
асаблівыя неалагізмы, утвораныя шляхам абстрагавання першапачатко- 
вага значэння гэтага слова ! напаунення яго новым сацыяльна-пал!- 
тычным зместам. Так! я словазлучэнні з часам становяица тэрмінала- 
гізаваным! (працоунае пытанне, сялянскае пытанне I !нш).

Частае ужыванне АК у навуковым стыл! тлумачыцца, у першую 
чаргу, намінатыунасцю стылю, які адлюстроувае панянійны, паслядоу- 
на лагічны характар навуковага мысленна. Асноуная семантычная 
асаблівасць АК у навуковым стыл! заключаецца у канкрэтным значэнн! 
характарыстык! прадметау па !х прызначэнню ( вуглеэдабываючая пра-
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мысловасць, нагЬтаперапрацоўчы завод, пад’ёмны кран).
Найбольш прадуктыуным! у навуковым стыл! з ’яуляюцца азначэн- 

ні , выражаныя прьіметнікам, які уваходзіідь не тольк! у склад сва- 
бодных словазлучэнняу, але I тэрмінау: Росту і захаванню калян- 
дарнага фальклору на Беларуси у сярэдневяковы перыяд I пазней са- 
дзейнічал! гістарычныя Умовы, у нэлым не спрыяльныя для культур-  
нага разв!цця беларускага народа (Паэзія беларускага земляробчага 
календара).

Радзей у навуковым стылі выкарыстоуваюпца АК, азначэнне у 
якіх выражена займеннікам, парадкавым лічэбнікам, што садзейш чае 
спрашчэнню І лакал!зацы! выказвання.

КанструкцыІ з займеннікам (ЗН -  8S6) у мастацкзй прозе і паэ- 
э ! I сустракаюцца часцей, чым у тэкстах навуковага стылю (ЗН -  
4,8%). Значыць, функцыянальньш стыл! мовы адрозніваюцца адзін ад 
аднаго перш за Усё верагоднасцям! (ступенню гатоунасц! да камун!- 
катыунага прымянення) моуных адзінак, а наборы гэтых верагоднас- 
цей характарызуюць стьш!.

ЗЫЗАДЫ

Як паказала праведзенае даследаванне, АК -  тэта не эклектич
на собрания рознаузроуневня паняцц!, а комплекс узаемазвязаных 
кампанентау, своеасаблівая сістэм а, элементы якой знаходзягща у 
пэуных узаемааднос!нах ! надаюць новую якасць цэламу.

Найбольшай прадуктыунасцю у сучаснай беларускай літаратурнай 
мове (38%> выбаркі) вызначаюгдца канструкцы! грулы "Ha3.j+ наз.2 Р ." ,  
як ія характарызуюцца багаццем семантыка-сінтаксічных адценняУ ! 
абаэначаюць прыналежнасць асобе (світка селяніна, хата лесніка, 
доля сіраты, кватэра суседа); прыналежнасць неадушаУлёным прадме- 
там (л іст  клёна, промн! сонца, сцены школы); прыналежнасць да 
месца, калектыву, установы (зямля Беларус!, балоты Палесся, ву- 
ліцы горада, жнхары лесу, студэнты ун !вере!тэта); раскрываюць 
змест пэунага паняцця (кодэкс марал!, ідэалогія  хрысціянства, 
сродкі мовы); значэнне носьбіта прыметы (светло месяца, зорка 
шчасця, пах сЬлёксау, кусты б эзу ); складаныя словазлучэнн!, залэж- 
ны кампанент якіх абазначае Узрост або якасную характарыстыку 
прадмета ці асобы (хлопчык гадоу чатырох, чалавек высокага росту, 
восень мінулага года).

Аналіз АК папвярджае гіпотэзу , што значэнне слова трэба лры- 
знаць адным з вырашальных фактарау, як!я уплываюць на с!нтакс! ч-
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ную валентнасць. Так, для выражения прасторявага значэння у АК 
ролю стрданёвяга слова выконваюць назоунікі з прасторавым значэн- 
нем дарога, шлях, сцежка, нак?рунак (дарога да лесу, шлях да зор, 
сцежка да хаты, кірунак да горада).

Сінонімы да кожнай з труп словазлучэнняу разглядаюица у ды- 
сертацыі ке толькі як важны стыл'стычкы сродак, але і як сродак 
дыФерэнаыяцыі сінтаксічных адносін, адзін  з крытэрыяу адкежавання 
АК ад іншых, бо студень атрыбутыунасці розных мадэляу не адноль- 
кавая.

Межы сінанім іі пашыраюццэ на сказ і словазлучэнне, што свед- 
чыць пра багатыя стылістьічныя магчымаспі канструкцый з атрыбутыу- 
нымі адносінам?.

Колькэсныя ! якасныя асаблівасц! АК паказваюць, што для кож- 
нага стылю мовы побач э агульнамоунымі сродкам! арганізацыі сін - 
таксічнага плана выражэння Існуюць і спецыФІчныя сродкі , уласпі- 
выя толькі дадзенаму канкрэтнаму стылю,! таму вызнзчаюць яго спе
цифику. Да такіх спеоыбічных сродкау аднссяцца АК.

Асноуны змест дысертацыі адлюстраваны у публікацыях:

1. Катэгорыя атрыбутыунасці і сроцкі яе выражэння // Роднае сло
ва. -  1994, №2. - С.25-30.

2. Атрыбутыуная канструкцыя як спецыіМ чны сродак дыФерэнцыяцы! 
функцыянальных стнляУ мовы/ / Удаскяналенне прагпесі йна-педагагі ч- 
най дзейнэсці у сучаснай сістэме адукацыі: Зборнік навуковых ар- 
тыкулау. -  Мінск, 1994. -  С.36-41.

3. Сістэма атрыбутыуных словазлучэнняу беларускай мовы // Матэ- 
рыялы Трэцяй Міжнароднай навуковай канФіерэнвдІ. -  Зіцебск, 1994.
-  С.29-32.
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Рэзюме

Бондал Ірына Васілеуна 
"Канструкцыі з атрыбутыунымі адносінамі у 

сучаснай беларускай літаратурнай mobs"
( структурна-семантычная характеристика)

Клгочавыя словк: катэгорыя атрыбутыунасці, атрыбутыуная кан- 
струкцыя (АК), залежнае слова, стрыжнёвае слова, валентнасць, 
семантыка, сінтаксічныя сінонімы, стыль мовы.

Аб’ект даследавання -  канструкцыі з атрыбутыунымі адносіна- 
мі у сучаснай беларускай літаратурнай мове.

Мэта даследавання -  даць найбольш поунае структурна-семан- 
тычнае апісанне сістэмы атрыбутыуных канструкідый, якая рэал ізу - 
ецца у сучаснай беларускай літаратурнай мове праз субстантыуныя 
і уласна атрыбутыуныя, прыназоунікавыя і беспрыназоунікавыя сло- 
вазлучэнні у простым і складаным сказе.

Апісанне і аналіз АК з іх сінанімічннмі эквівалентамі пра- 
ведзены у рамках словаэлучэння і сказа. Статыстычны аналіз дае 
падставы разгл.ядаць АК як спецыфічны сродак дыферэнцыяцыі моуных 
стыляу.

Для дасягнення пастауленай мэты і вырашэння канкрэтных за 
дач былі выкарыстаны метады структурна-семантычнага аналізу , 
лінгвістычнага апісання моуных фактау з выкарыстаннем кампанент- 
нага аналізу.

Вынікі даследавання непасрэдна звязаныя з устанауленнем 
правіл і прыёмау размежавання сінтаксічных адносін у практыцы 
выкладання беларускай мовы у школах I ВНУ рэспублікі. Матэрыял 
цысертацыі можа быць выкарыстаны пры падрыхтоуцы падручнікау і 
вучэбных дапаможнікау для Філолагау, а таксама для асобнага спец
курса, бо дае магчымасць разглядаць атрыбутыуныя адносіны комп
лексна, уключаючы пэуныя тэмы з раздзелау "Лексіка", "Марйалогія", 
"С інтаксіс". Вьщзяленне тыпау атрыбутыуных канструкцый дапаможа 
больаг глыбока зразумець сінтаксічную катэгорыго азначэння.
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Резюме

Бондал Ирина Васильевна

"Конструкции с атрибутивными отношениями в 
современном белорусском литературном языке" 
(структурно-семантическая характеристика)

Ключевые слова:.категория атрибутивности, атрибутивная кон
струкция (АК), синтаксические отношения, зависимое слово, главное 
слово, валентность, семантика, синтаксические синонимы, стиль 
языка.

Обьект исследования -  конструкции с атрибутивными отношени
ями в современном белорусском литературном .языке.

Цель исследования -  дать наиболее полное структурно-семанти
ческое описание системы атрибутивных конструкций, которая реали
зуется в современном белорусском литературном языке с помощью 
субстантивных и собственно атрибутивных, предложных и беспредлож
ных словосочетаний в простом и сложном предложении.

Описание и анализ АК и их синонимических эквивалентов прове
дены в рамках словосочетания и предложения. Статистический анализ 
дает основания рассматривать АК как специфическое средство диффе
ренциации языковых стилей.

Для достижения поставленной цели и решения конкретных задач 
были использованы методы структурно-семантического анализа, линг
вистического описания языковых фактов с использованием компонент
ного анализа.

Итоги исследования непосредственно связаны с установлением 
правил и приёмов разграничения синтаксических отношений з практи
ке преподавания белорусского языка в школах и вузах республики. 
Материал диссертации может быть использован при подготовке учеб
ников и учебных пособий для Филологов, а также для отдельного 
спецкурса, так как дает возможность рассматривать атрибутивные 
отношения комплексно, включая определенные темы разделов "Лекси
ка" , "Морфология", "Синтаксис". Выделение типов атрибутивных 
конструкций поможет белее глубоко понять синтаксическую катего
рию определения.
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"'Construct.ions with a ttr ib u te  ve 
re la tio n s  in modern B elarussian 11 ts r a tv  language” 

C structu ral and semantic descrip tion !
Key words: category of a ttr ib u tiv e n e ss , an a tt r ib u t iv e  

construction  CAO. sint.act.lcal re la tio n s , a model, a component, a 
dependent word, the main word, valency, semantics., sy n ta c tic a l 
synonyms, s ty le  of language.

The object of research are construction  with a t t r ib u t iv e  
re la tio n s  In modern B elarussian l i t e r a r y  language.

The purpose nf the research is  to  give the f u l le s t  possib le  
s tru c tu ra l and semantic desert p* ion of the evader of at* r ih u tiv e  
constructions: which is rea liz e d  in шосіогп B elarussian l i t e r a r y  
language by means of substan tive  and a tt r ib u t iv e  proper, 
p repositional and non-prepositlonal combinations of words In the 
simple and the complex sentence. D escription and ana ly sis  of ACs 
and th e i r  synonymic equivalents have been c a rr ie d  out w ithin the 
framework of a word combination and a sentence. The s t a t i s t i c a l  
analysis gives good grounds fo r  regard!nd an AC as a sp e c if ic  
means of d i f fe re n tia tio n  of language s ty le s .

In order to a rc levs the purpose and to solve the concrete 
tasks of the research  the follow ing methods have been used: the 
method o f s tru c tu ra l-sem an tic  an a ly s is , the method of l in g u is tic s  
d isc rip t!o n  o f language fa c ts  making a lso  use of the coaponet 
anal vs 1 is.

The re s u lts  of the research are d ire c tly  connected with the 
establishm ent of ro le s  and methods of d if fe re n tia tio n  between 
sy n tac tica l r e la tio n s  in the p rac tice  of teaching B elarussian a t 
schools and higher educational in s t i tu t io n s  of the repub lic . The 
m aterial of the th e s is  may be used when preparing manuals and 
textbooks fo r  philology students as well as fo r  a specia l study 
course since i t  enables one to  regard a tt r ib u t iv e  re la tio n s  -as a 
complex including some themes from "Lexicology", "Morphology". 
"Syntax". The determ ination of the types of a t t r ib u t iv e  
constructions w ill enable one to  understand the syntactic- 
category of a t t r ib u te  more profoundly.


